

## 《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》

新华社北京7月2日电 读懂今日中国,关键在于读懂中国共产党;读懂中国共产党,要读懂它所生长的文化文明土壤。新华社国家高端智库2日向全球发布智库报告《改变中国的“第二个结合”——建设中华民族现代文明的理论创新与实践》。

报告全文约3万字,以习近平总书记关于“第二个结合”的重要论述为主线,围绕“第二个结合”的丰富内涵与生动实践、“第二个结合”理论的历史根脉与创新创造、实现“第二个结合”的科学路径与推进方略、“第二个结合”的世界意义及时代启示4个部分展开。

报告认为,“第二个结合”创新理论准确把握当今的国际国内大势,顺应中华民族伟大复兴的历史进程,展现了党的

十八大以来,中国领导人勇立时代潮头,高瞻远瞩,朝着构建人类命运共同体的伟大愿景,带领中国人民重构史观、重塑认同、重释文明,逻辑自洽地阐释今日中国之治。

报告提出,“第二个结合”理论的丰富内涵将共产主义信仰、社会主义信念与中华民族千年理想有机结合,中国特色社会主义制度成熟定型与礼乐文明有机结合,以人民为中心的发展思想与贯穿中华五千年的民本思想有机结合,社会主义核心价值观与中华民族传统价值取向有机结合,社会主义先进文化与中华优秀传统文化有机结合,人类命运共同体理念与协和万邦的邦交之道有机结合,实现了马克思主义与中华优秀传统文化的“互相成就”。

(下转第7版)

## 在抢抓机遇中推动民营经济实现更快发展

二论贯彻落实全市民营经济高质量发展大会精神

本报评论员

水深则鱼悦,城强则贾兴。城市的发展为民营经济实现更快发展提供了广阔空间。日前召开的全市民营经济高质量发展大会,向广大民营企业和企业家人系统宣介了太原面临的重大发展机遇,让大家进一步看清了太原发展的趋势,坚定了扎根太原、加快发展的信心。

习近平总书记一直关注关心太原发展,嘱托我们再现“锦绣太原城”盛景,为太原发展指明了前进方向,提供了根本遵循。国家将太原列为黄河流域生态保护和高质量发展、中部地区高质量发展重点城市,以太原为核心的山西中部城市群建设进入国家“十四五”规划,成为国家发展战略的重要组成部分。省委对太原发展寄予厚望,举全省之力支持太原打造“四个高地”,建设国家区域中心城市,更好发挥“五个引领带动作用”。市委明确提出“三步走”战略目标,加快推动高质量发展,努力建设国家区域中心城市,全面再现“锦绣太原城”盛景。这些都昭示着太原发展的重大机遇和美好前景。

太原历史悠久、底蕴深厚,近年来城市发展变化巨大。2022年,太原GDP达到5571亿元,过去两年合计增量接近“十三五”时期五年的增量。今年一季度,全市GDP增长5.5%,高于全国和全省水平,经济延续了恢复向好的发展态势。太原人口数量也在逐年增长,城市空间进一步扩大,一系列利好要素,让太原正成为一座发展潜力巨大的城市。

去年以来,我市分别前往大湾区、长三角、京津冀等地区招商引资、推介太原,华为、阿里巴巴、海康威视、传化集团、正成集团、泰康保险集团等一批世界五百强企业负责人以及浙商、徽商代表团等相继回访,洽谈合作,企业家们感受最深的是太原的满满诚意和未来发展潜力。2023年亚布力论坛第九届新年会日前在并召开,太原吸引了众多行业大咖的目光,大家对这座城市有了全新的认识。

如今的太原,各种优势在集成、资源在集中、动力在集聚,正成为投资兴业的沃土、幸福宜居的乐土。广大民营企业和企业家人置身其中,只要拿出“拼”的精神、鼓足“闯”的勇气、保持“干”的定力,必将大有可为,也一定能够大有作为。

进一步强化省会龙头意识 更好发挥“五个引领带动作用”

## 小店区

6月26日,小店区召开常委会,部署安全生产工作,聚焦旅游、危化品等重点领域,重点开展燃气安全隐患专项排查整治,突出农贸市场、烧烤摊点、学校医院等重点场所以及液化气罐、燃气灶等关键设备,逐街逐店、分片包干检查排查。

## 迎泽区

6月26日,迎泽区委、区政府负责人带队到困难老党员家中,叙家常、聊近况、问需求,送去组织的关怀和节日的问候,希望老人保重身体,保持乐观心态,安享晚年生活,安排相关部门持续帮助老党员解决生活中的困难和问题。

(下转第6版)

## 共享空间 增添文明厚度

一座城市书房,一座精神港湾。

文瀛城市书房占地面积450平方米,藏书1.5万册,融文化艺术、体验休闲、传播交流、创意景观于一体。不管是静谧的夜晚,还是阳光和煦的下午,来这里坐坐,品一杯咖啡或茶,读一本书,是对身体和灵魂最好的滋养。

周末的午后,市民张女士捧着一本《长安的荔枝》在文瀛城市书房里看得入迷,沉浸在书本的世界里,早已忘记了时间。去年秋天,她晨跑时,无意间发现公园里的城市书房,这里就成了她下班后、周末时的“第二客厅”,时常约朋友们一道来看书。

(下转第3版)

## 文瀛城市书房

## 闪耀并州的“文化新坐标”

西迅速“出圈”,成为全网爆火的“宝藏大省”。透过“东方甄选”的讲述,越来越多的人发现山西这片热土上凝结的深厚文化底蕴。在浩如烟海的中华文明历史长河中,三晋大地同样星光熠熠,文明璀璨。我们更应以书为媒,跟随先贤脚步,探寻城市文脉,传承文化渊薮。

在文瀛城市书房的三楼,藏着一间名为“霜红阁”的小小书房,就是为了纪念太原家喻户晓的傅山先生。傅山,字青竹、青主,山西阳曲人,是明清之际著名的医学家、思想家、书法家、文学家。他在中医专科、制药、养生等方面成就斐然,尤擅长内、外、妇、儿各科,其医学著作《傅青主女科》《傅青主男科》等广为流传,影响深远,他在医德方面垂范后世。就连太原名吃“头脑”,也与傅山先生息息相关。

有说,明崇祯十五年(1642)前后,傅山先生曾在岷山山多福寺附近构筑青羊庵,入清后改名霜红庵,是其专为读书和著述而建。傅山先生最重要的作品也名为《霜红龕集》,文瀛城市书房霜红阁大略也由此得名。

霜红阁内算不得宽敞,屋顶以笔走龙蛇的草书作饰,阁内最醒目的就是傅山先生的半身铜像和满墙的书架,《霜红龕集》《傅山全书》《傅山书法全集》等文集和诗词书画作品都展陈在此,吸引着不少研究傅山先生的学者前来造访。

在书房中,可以品读傅山先生的作品。从工作人员口中了解到,太原的许多古迹都与傅山有关,我们更萌生出对这位传奇人物的探究之心。窦大夫祠内有他少年时代的书斋“虹巢”,晋祠有其隐居的云陶洞。一生雅爱山水的傅山,为晋祠题书甚多,云陶洞匾额“云陶”二字,是他的得意之作,笔力遒劲,高迈奇古。他还为晋祠作诗,“雾柳翻花老眼憎,云陶隐睡拨鸡鸣。晋祠三日无吟兴,只忆观澜智勇生。”也有人说,读懂了傅山,也许你就找到了太原的文脉。

顺着扶梯拾阶而上,还有一处以古晋阳八景——巽水烟波得名的“巽水阁”。“巽”代表八卦中的东南方,文瀛湖在城东南,曾吸引了大量文人雅士观湖赏景、聚宴觞咏,故称巽水。文瀛湖里没有杭州西湖的广阔壮观,不似北京北海宁静亮丽,却也不失小家碧玉的清新。在阁上倚栏而望,文瀛湖上烟波浩渺,清风徐来,更有一番畅快感觉。“纷纷万象神理共,伟矣前修情采自凝”书房外的门柱上,一副楹联引发了大家对阁内馆藏书品的好奇。果然,没有辜负大家的期待,巽水阁内藏着《四库全书(珍藏版)》和《百衲本二十四史》等大部头典籍。《四库全书》是清朝乾隆年间编纂的中国古代文化典籍的总集,对保留和传播中华古代文献起了不可或缺的作用。《百衲本二十四史》则是由商务印书馆于民国初年在张元济主持下推出的影印版“二十四史”,曾被史学界一致公认为“中国最佳全本正史”,是中国史学上的一座丰碑,具有极高的版本价值、研究价值和收藏价值。在巽水阁,我们能感受到博大精深的中华文化,也看到了厚植于此的城市文脉和坚定的文化自信。

图为文瀛城市书房外景。

“这不是以前的天文馆吗,什么时候悄悄‘变身’了?我记得上回来,这里在办花展……”听说文瀛公园有个“网红打卡地”,退休后偏爱“赶时髦”的吴阿姨和几个姐妹相约来“打卡”。到了地方,她才发现,这座灰瓦白墙、原本格外熟悉的建筑,好像一样却又不太一样了。灰瓦白墙被细致打理过,扶手装上原木色栏杆,户外楼梯也涂了防滑地胶,在蓝天碧水垂柳的映衬下,轻松写意扑面而来。

沿旋转扶梯上到二楼,便是文瀛城市书房。“为善最乐,读书最佳”“景风满园临春水,书卷多情似故人”……穿过廊道,一副副对联映入眼帘,勾勒出临湖读书、孜孜不倦的美好场景。书架与中岛服务台融为一体,并向两侧延伸,围成了圆柱形的整面书墙,分区展示着店内在售的书籍。临窗区域则被分隔为休闲阅读区、儿童读书区、饮品区等,读者在这里既能临湖赏景,休闲小憩,又能静心阅读,品书中真意。

惊异于书房的挑高开阔和静谧舒适,几位阿姨再三观察,终于破解了空间的“秘密”。原来设计师在最大限度保护原有建筑结构基础上,巧妙运用镜面元素,在有限的空间里,把自然美、建筑美和人文美三者结合起来,让历史厚重的古典园林与现代轻松的阅读空间融合碰撞。

正当吴阿姨感慨,找不到记忆中天文馆的半点印记时,她又发现书架中藏着一扇小门,推门而入,里面别有洞天。书房里保留原天象厅的半圆穹顶,利用星空投影灯从下至上投影,实现室内星座图谱,被命名为“星空阁”,结合这一环境,阁内也配套陈设了大量宇宙星空读物。这里还兼具更多功能,可作自习室、小型活动室、会议室等。

## 以书为媒 探寻城市文脉

“时间好像偏爱山西这片土地,于是在这里,留下了许多它走过的痕迹……”

此前,电商平台“东方甄选”山西行的文化直播,让山

病治疗核心药物,2020年被纳入国家临床必需短缺药品重点监测清单。国际科研杂志《自然》此前发布的研究结果显示,此款药品还具有治疗新冠感染的疗效。而立业制药是全国唯一的生产氯法齐明软胶囊的企业。

自动清洗、自动灭菌、自动灌装……在法可林滴眼液生产车间,其核心灌装区为最高等级的A级净化区,每立方米空气中的尘埃粒子需控制在个位数。车间内,员工要换上无菌服,全副武装,并通过隔离手套进行操作,药液必须在5小时内完成灌装,避免细菌繁殖。山西立业制药生产部经理梁光启介绍,法可林滴眼液是公司又一款“拳头”产品。在我国,白内障患者人数已高达1.35亿,法可林的上市,可极大缓解患者的痛苦。

## 持续创新不止步

除了氯法齐明软胶囊、法可林滴眼液外,立业制药的“王牌”还有很多:治疗胆囊炎的特效药——桂美酸片;治疗失眠的特效药——新乐康片等多个品种。总经理闫长林介绍,成立于2017年的立业制药,是一家集药品研发、生产、销售于一体的以生产中西医药制剂为主、化学合成原料药为辅的综合型企业。现有片剂(含外用)、胶囊剂、颗粒剂、滴眼剂、鼻用制剂、灌肠剂、原料药7个剂型、39个批准文号。年产片剂30亿片、软胶囊6亿粒、无菌滴眼液2000万支、滴鼻液2000万支、颗粒剂1000万袋。

(下转第3版)

## 立业制药:创新发展为更多患者带来希望

全国独家生产治疗耐药结核病的特效药,日均生产氯法齐明软胶囊100万粒,销往全国各地的300多家医院。可以把患者的治疗疗程,由24个月缩短到18个月……近日,记者走进位于晋源区的山西立业制药有限公司(下称“立业制药”),感受这个“年轻”药企热火朝天的发展现状。

## 开足马力生产忙

炎炎夏日,在山西立业制药氯法齐明软胶囊生产车间内,精制、浓缩、化胶、配制、压丸、干燥……伴随着机器的轰鸣声,流水线快速高效运转。自控环境系统下,房间的温度、湿度、压差独立控制,一派繁忙中又井然有序。

“目前流水线满负荷运转,每天可生产100万粒氯法齐明软胶囊,产品销往全国各地的300多家医院。”立业制药软胶囊车间主任丁利伟介绍,氯法齐明软胶囊是治疗耐药结核病的特效药,可以把患者的治疗疗程,由24个月缩短到18个月,大大减轻患者的病痛和经济负担。氯法齐明软胶囊连续被列入国家“十一五”“十二五”“十三五”重大新药创制科技重大专项课题,并被世界卫生组织列为耐药结核

## 高质量发展调研行